

Надежда

Орган Евангелическо-Лютеранской общины и ФКУ ИК-6 г. Соль-Илецк



март
№88
2014

Церковный календарь

Март

2 марта. Воскресенье перед страстным временем Estomihî (Будь мне каменной твердыней. Пс. 30: 3).

Вот, мы восходим в Иерусалим, и свершится всё, написанное через пророков о Сыне Человеческом. Лука 18: 31

Псалом: 30: 2, 6,8-9. Послание: 1 Коринфянам 13: 1-13. Евангелие: Марк 8: 31-38. Проповедь: Исайя 58: 1-8.

5 марта. Пепельная среда, начало страстного времени.

Обратитесь ко Мне всем сердцем своим в посте, плаче и рыдании. Иоиль 2: 12.

Псалом: 142: 1, 8, 10. Послание: 2 Петра 1: 2-11. Евангелие: Матфей 6: 16-21. Проповедь: Исход 32: 1-6,15-20.

9 марта. Первое воскресенье страстного времени Invokavit (Воззовет ко Мне, и услышу его. Пс. 90: 15).

Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела Дьявола. 1 Иоанна 3: 8Б

Псалом: 90: 1-2, 11-12. Послание: Евреям 4: 14-16. Евангелие: Матфей 4: 1-11. Проповедь: Иакова 1: 12-18.

16 марта. второе воскресенье страстного времени Reminiszere (Вспомни щедроты Твои, Господи. Пс 24: 6).

Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками. Римлянам 5: 8.

Псалом: 9: 24-25, 33-39. Послание: Римлянам 5: 1-11. Евангелие: Марк 12: 1-12. Проповедь: Евреям 11: 8-10.

23 марта. Третье воскресенье страстного времени Oculi (Очи мои всегда к Господу. Пс 24: 15).

Никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадежен для Царствия Божия. Лука 9: 62.

Псалом: 33: 18-20, 23. Послание: Ефессянам 5: 1-8. Евангелие: Лука 9: 57-62. Проповедь: 3 Царств 19: 1-13а.

25 марта. Праздник Благовещения.

Когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону. Галатам 4: 4.

Псалом: 1 Царств 2: 1-2, 4, 7. Послание: Галатам 4: 4-7. Евангелие: Лука 1: 26-38. Проповедь: Исайя 7: 10-16.

30 марта. Четвертое воскресенье страстного времени Laetare (Возвеселитесь с Иерусалимом. Исайя 66: 10).

Если пшеничное зерно, пав в Землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода Иоанн 12: 24.

Псалом: 83: 6-8, 12. Послание: 2 Коринфянам 1: 3-7. Евангелие: Иоанн 12: 20-26. Проповедь: Исайя 54: 7-10.

Страстное время поста

«Давайте страдать с Иисусом, / будем следовать Его примеру. / Вслед за страданием наступит радость, / нищета, что здесь, превратится там в богатство. / Посеянные слезы взойдут смехом; / надежда, утешь терпение. / Божья милость легко может / превратить дождь в солнце. Иисус, я страдаю здесь с Тобою, /раздели же Твою радость там со мною!» Так поется в песне Зигмунда фон Биркена (1635), который был изгнан со своей родины из-за своего вероисповедания во время 30-летней войны. Пауль Герхард, а также другие поэты-песенники приглашают нас в Страстное время особенным образом следовать за нашим Господом по Его пути, ведущему к кресту. Крест Христа отметит нашу жизнь и в Страстное время. Кто хочет духовно пройти путь Христа в этот период, должен подготовить и свое тело. Мы вспоминаем, как в Гефсиманском саду Иисус просил Своих учеников бодрствовать вместе с Ним. Отцы Реформации - Мартин Лютер, Филипп Меланхтон и др. - знали о тесной связи духовной жизни с физической дисциплиной. Так в Аугсбургском вероисповедании от 1530 года говорится, что упражнять тело необходимо, «чтобы тело было уступчивым и восприимчивым для духовных дел» (ст. 16,38).

В раннехристианскую эпоху существовал обычай креститься на Пасху. Однако перед этим желающие креститься проходили в Страстное время и в период поста трудный путь покаяния. Таким образом они должны были освободиться от язычества и тисков дьявола. Над желающими креститься провозглашали имя Спасителя, читали Евангелия с описанием того, как Спаситель освободил людей от власти сатаны. Затем при крещении в пасхальную ночь отмечалась победа Христа над грехом, смертью и дья-

волом. Так и нас Страстное время может призвать на наш собственный путь крещения. Иисус хочет разбудить нас как учеников в Гефсиманском саду: «Встаньте! Идите со Мной по пути распятия к воскресению!»

К 40-дневному посту относятся лишь дни Страстного времени, начиная с Пепельной среды и до Страстной субботы. Эти 40 дней напоминают о 40 днях Моисея (Исх. 24,18), Илии (3 Цар. 19,8) и Иисуса (Мат. 4,2), когда они стояли перед Богом, следовали Его зову и через пост противостояли искушениям дьявола.

Воскресенья Страстного времени не имеют особого отношения к страданиям Христа. Они предвосхищают уже победу Пасхи.

Почти все воскресенья Страстного времени обязаны своим названием первому латинскому слову из воскресного псалма, например, Invokavit - «Воззовет ко Мне...» (Пс. 90,15). Invokavit олицетворяет борьбу Христа с силами мира и Его победу над сатаной. В Reminiscere мы видим Иисуса в стране язычников; Он вырывает дочь хананянки из рук демонических сил. Oculi ясно показывает боевой фронт между Царством Христа и Царством сатаны. Христос как сильнейший и победитель распределяет трофеи. Laetare приносит светлую радость (латинское слово laetare значит «Возрадуйся!» ср. Ис. 66,10 и Пс. 121); это предвкушение радости Пасхи. Отрывок о хлебе жизни (Иоан. 6) напоминает о трапезе в пустыне, о чудесном насыщении пяти тысяч и о причастии. Judica показывает нам Христа в Его Божественном величии, которое дарует вечную жизнь. В Вербное воскресенье перед Иисусом преклоняются как перед царем, который восходит, чтобы быть коронованным и одержать победу.

Молитва страстного времени

Милосердный, Вечный Боже, Ты не пощадил Сына Своего Единородного ради спасения нас грешных, но предал Его за всех нас, чтобы Он на кресте Голгофском понес наказание за наши грехи. Утверди в наших сердцах веру и избавь нас от страха и отчаяния; дай нам желания и силы следовать за Иисусом не только в радости, но и в эти скорбные дни, чтобы мы во всякое время уповали на Тебя и вполне стали Твоими через Него же, Сына Твоего Иисуса Христа, Господа нашего. Аминь

Аминь

Слово месяца

Иисус Христос говорит: «По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин. 13: 35)

34 Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга.

35 По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою. Иоанн 13: 34-35.

Итак, вся христианская церковь, и Православие, и Католицизм, и Протестантизм, входит во время Великого поста, время подготовки души и тела ко дню вознесения Христа на кресте Голгофском и ко дню пресветлого Христова Воскресения. Показательно, что слово месяца на начало поста не говорит нам о воздержании или порабощении плоти, но говорит о любви, ибо любовь есть исполнение закона. Для проповеди последнего воскресенья перед страстным временем предлагается текст из книги пророка Исаии 58:1-8. Прочтите всю главу, и вы поймете, почему Христос в конце Вечери говорит именно о любви: «Да любите друг друга...». Здесь приводятся три аргумента в пользу взаимной любви:

1. Повеление их Учителя (ст. 34): «Заповедь новую даю вам...» Он не просто рекомендует любовь как нечто приятное, не просто советует ее как нечто превосходное и выгодное, но повелевает любить и делает любовь одним из основных законов Своего Царства: заповедь о любви дана наряду с заповедью о вере во Христа. Это заповедь нашего правителя, имеющего право устанавливать для нас законы; это заповедь нашего Искупителя, Который устанавливает для нас этот закон с той целью, чтобы исцелить наши духовные недуги и приготовить нас для вечного блаженства. Это новая заповедь, то есть: (1) Обновленная заповедь. Она существовала от начала (1 Иоан. 2:7), она такая же древняя, как и законы мироздания; это была вторая величайшая заповедь закона Моисеева. Однако, являясь одной из величайших заповедей Нового завета, заповедью

нового законодателя Иисуса Христа, она действительно является новой. Прежде было сказано: любви ближнего твоего, а теперь: да любите друг друга. Она внедряется с большим успехом, когда внедряется как взаимная обязанность.

2. Пример их Спасителя является еще одним аргументом в пользу братской любви: как Я возлюбил вас. Эту заповедь делает новой заповедью то, что принцип и основание любви (как Я возлюбил вас) являются совершенно новыми, они были сокрыты от прежних родов и поколений. Это можно отнести либо (во-первых) ко всем проявлениям любви Христа к ученикам, которую они испытывали в продолжение всего времени, когда Он доброжелательно разговаривал с ними, сердечно переживал за них и их благополучие, наставлял, вразумлял и утешал их, молился с ними и за них, защищал их против обвинений, вступался за них, когда с ними плохо обращались, и открыто признавал их более близкими родственниками, чем Своих братьев, сестер и матерь по крови. Он укорял их за то, что было в них плохого, и, однако, сострадательно сносил их ошибки, извинял их, старался видеть в них лучшее и на многое закрывал глаза. Как Он возлюбил их и только что умыл им ноги, так и они должны были возлюбить друг друга, и возлюбить до конца. Либо: (во-вторых) к особому проявлению Его любви ко всем, которую Он собирался явить теперь, полагая жизнь Свою за людей. Нет больше той любви (Иоан. 15:13). Если Он так возлюбил всех нас, то имеет все основания ожидать, что мы будем любить друг друга. Мы не способны сделать нечто то же

самое друг для друга (Пс. 48:8), однако в некоторых отношениях мы должны любить друг друга точно таким же образом; мы должны поставить это для себя как образец и ориентироваться на него. Наша любовь друг к другу должна быть искренней и услужливой, трудолюбивой и жертвенной, постоянной и непрестанной; мы должны любить души друг друга. Наша любовь друг к другу должна исходить из того мотива и основываться на том соображении, что Христос возлюбил нас.

3. Честь их христианского звания (ст. 35): По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою. Заметьте: мы должны иметь любовь. Не просто показывать любовь, но иметь ее в сердце и в своем характере, иметь и тогда, когда нет никакого повода для ее проявления; мы должны иметь ее всегда готовой проявиться. «По тому узнают, что вы истинно Мои последователи, если последуете Мне в любви». Братолюбие есть отличительный признак учеников Христа. По нему Он узнает их, по нему они могут узнавать самих себя (1 Иоан. 2:14), и по нему же другие могут узнавать их. Это облачение членов Его семьи, отличительная черта Его учеников. Он хотел, чтобы Его учеников узнавали по их любви друг к другу, как по признаку, отличающему их от всех остальных людей. Ею славился их Учитель, все, кому когда-либо приходилось слышать о Нем, слышали о Его любви, о Его великой любви; поэтому, если вы встретите людей, привязанных друг к другу более обыкновенного, вы можете смело утверждать: «Верно, это последователи Христа, они были с Иисусом».

Из этого становится очевидно, что сердце Христа было весьма озабочено тем, чтобы Его ученики любили друг друга. Это должно было делать их

единственными в своем роде. В то время как принцип этого мира заключается в том, что каждый сам за себя, они должны сердечно относиться друг к другу. Он не говорит: «По тому узнают, что вы Мои ученики, если будете творить чудеса», - ибо творящий чудеса есть ничто без любви (1 Кор. 13:1, 2); но: «если будете иметь любовь между собою, основанную на принципе самоотречения и благодарности Христу».

Христос хотел, чтобы любовь была главным отличительным признаком истинной Церкви. Превосходство в братолюбии составляет истинную славу учеников Христа. Ничто другое не может вызвать большего уважения и почтения к ним со стороны других людей. Посмотрите, как мощно влекло это людей (Деян. 2:46, 47). То, что христиане были известны своей любовью друг к другу, по мнению Тертуллиана, составляло славу первой церкви. Их противники замечали ее и говорили: «Посмотрите, как эти христиане любят друг друга».

Если последователи Христа не любят друг друга, то этим самым они дают повод не только для несправедливых укоров в адрес их вероисповедания, но и для справедливых подозрений относительно их собственной искренности: «Иисус! неужто это Твои христиане? Вспыльчивые, злобные, недоброжелательные, грубые люди? Неужели это одежда Твоего Сына?» Когда наши братья нуждаются в нашей помощи и мы имеем возможность послужить им, когда они расходятся с нами во мнениях и в практических вопросах, или раздражают нас, когда мы, таким образом, имеем повод снизить к ним и простить их, - во всех подобных случаях обнаружится, имеем ли мы в себе то, что отличает учеников Христа.

Из лютеранских хоролов

1. На древо вознесенный, / Спаситель мой, Твой лик, / страданьем изуренный, / вот на кресте поник. / Чело в венце терновом, / вот красота Твоя! / С мольбой и жарким словом / к Тебе зываю я.

2. Спаситель мой, чьим взором / мир грешный потрясен! / Ты удручен позором, / поруган, истомлен. / Но кто на

истязанье / рукою посягнул? / Очей Твоих сиянье / кто омрачить дерзнул?

3. И ряд мучений цельный, / и пытки страшный гнет - / моих проступков дело, / моих пороков плод. / С душою сокрушенной / стою я пред Тобой; / ждатель казни заслуженной / я должен над собой.

4. Но труд Твой и страданье - / вот жертва за меня! / Бог умер за создание, /

- и призван к жизни я. / И снято осужденье, / заглажена вина, / и счастьем испульня / душа моя полна.

5. Когда душой страдаю, / то на святую кровь, / на крест Твой я взираю / и исцеляюсь вновь. / И есть ли в мире песни, / которые б могли / воспеть Врача болезней, / Спасителя земли?

Хорал № 433

Новости

Круглый стол по социальному служению в отделе внешних церковных связей русской православной церкви

Москва. 29 января в Отделе внешних церковных связей Русской Православной Церкви впервые в рамках XX Международных Рождественских чтений состоялся Круглый стол, посвященный межконфессиональному обмену опытом в сфере социального церковного служения.

Открывая Круглый стол, пожеланием Божьей помощи собравшихся поприветствовал игумен Филарет: «Вы делаете святое, правильное дело». Собравшихся также поприветствовал и.о. Архиепископа Евангелическо-Лютеранской Церкви (ЕЛЦ) России Дитрих Брауэр, который отметил, что благодаря диаколическому служению света становится больше, хотя, если говорить о любви, ее всегда будет недостаточно, и всегда будет нужна молитвенная поддержка.

В Круглом столе участвовали представители Русской Православной Церкви, Римско-Католической Церкви, а также различных протестантских течений. ЕЛЦ России вместе с и.о. Архиепископа представляли координатор диаколического служения Евангелическо-Лютеранской Церкви Европейской части России (ЕЛЦ ЕР) Елена Курмышова и администратор по внешним связям ЕЛЦ ЕР Елена Бондаренко. Елена Курмышова рассказала собравшимся об опыте лютеранской Церкви в России, представив в своем докладе окормление бездомных в Самаре, попечение детского дома московской общины Кафедрального собора, занятия с инвалидами в Тольятти и программой поддержки пациентов ВИЧ в больницах (Санкт-Петербург).



В завершении встречи ее участники выразили желание развивать экуменические и межрелигиозные отношения в области диаколического служения.

Елена БОНДАРЕНКО

Земельная церковь Саксонии стала официальным партнёром ЕЛЦ Европейской части России

Москва. «Мы хотим позаимствовать ваш опыт для нашей ситуации в Германии, опыт того, на что способна сильная вера в действительно тяжелой ситуации. Многие люди в нашей стране не знают Христа и забыли веру. Мы надеемся, что сможем показать им путь ко Христу. Мы очень впечатлены тем прорывом, который в свое время произошел у вас. Нам есть чему поучиться от этого», — так ответил епископ Евангелическо-Лютеранской земельной Церкви Саксонии (ЕЛЦС) Йохен Боль на вопрос о том, что может его Церковь, в первую очередь, взять для себя от партнерских отношений с Евангелическо-Лютеранской Церковью Европейской части России (ЕЛЦ ЕР).

В воскресенье, 9 февраля, на богослужении в Кафедральном соборе свв. Петра и Павла состоялось подписание договора о партнерских отношениях между обеими Церквями. Согласно документу, партнерство будет охватывать различные сферы церковной жизни. Сюда относится богословский диалог, поддержка в созидании общин, взаимные визиты, участие в мероприятиях и информирование об актуальном состоянии дел, всесторонний обмен опытом. Идея партнерства между этими двумя Церквями возникла около двух лет назад и укрепилась в ходе интенсивного общения в течение этого периода. Но первые шаги в этом направлении были сделаны гораздо раньше, когда в 1998 году установились партнерские отношения между церковным округом Баутцен-Каменц в Саксонии и Оренбургским пропством в ЕЛЦ ЕР.



Оренбург и стал первым пунктом визита в Россию делегации из саксонской Церкви, который состоялся с 6 по 11 февраля. В состав делегации во главе с епископом Бодем вошли старший церковный советник Фридеманн Ёме, старший церковный советник Петер Майс, суперинтендент округа Дрезден-Митте Кристиан Бер, председатель комиссии по партнерству между округом Баутцен-Каменц и Оренбургским пропством Беате Вагнер, председатель Фонда Густава Адольфа в Саксонии Арндт Хаубольд. В Оренбургском пропстве гости побывали в диаколическом центре по работе с детьми, страдающими аутизмом, в семинарии Русской Православной Церкви, в немецком подворье в деревне национальностей, а также в лютеранской церкви. Делегацию в сопровождении епископа ЕЛЦ ЕР Дитриха Брауэра и пропта Елены Бондаренко принимала пропта Инесса Тирбах.

В Москве 8-9 февраля саксонцы посетили посольство Германии, а также Храм Христа Спасителя, где для них провели экскурсию по главной православной церкви России. В Кафедральном

соборе свв. Петра и Павла состоялись беседы гостей с президентом Синода ЕЛЦ ЕР Ольгой Темирбулатовой и представителями Центрального пропства (пастором общины Ярославля Иваном Широковым и координатором молодежной работы ЕЛЦ ЕР Верой Ткач). Кульминацией визита было подписание договора на праздничном богослужении с Причастием 9 февраля, после которого прошла встреча с советом общины Кафедрального собора.

Затем делегация из Саксонии отправилась в Санкт-Петербург. 10 февраля после визита в канцелярию Архиепископа и встречи с представителями общины св. Анны и св. Петра гости побывали в Теологической семинарии ЕЛЦ в Новомосковске, где побеседовали с ректором Антоном Тихомировым.

«Христианское общение означает не только какие-то формальные обязательства, не только вербальное общение, это общение, которое позволяет нам преодолевать нашу замкнутость, то второе, что мешает и нам, и другим, мешает нам понимать мир вокруг себя», — сказал епископ Дитрих Брауэр в исторический для двух Церквей день подписания договора.

Данное партнерство включает в себя два уровня: межцерковный — ЕЛЦС и ЕЛЦ ЕР, а также межрегиональный — церковный округ Дрезден-Митте и Центральное пропство ЕЛЦ ЕР. Для Церкви Саксонии, несмотря на обилие межцерковных связей, ЕЛЦ ЕР в настоящий момент является единственной официальной партнерской Церковью.

Елена ДЯКИВА



Поздравляем!

Современная женщина,
Современная женщина!
Суетою замотана,
Но как прежде, божественна!
Пусть немного усталая,
Но, как прежде, прекрасная!
До конца не понятная,
Никому неподвластная!
Современная женщина –
Современная женщина –
То грустна и задумчива,
То светла и торжественна.
Доказать ее слабости,
Побороть ее в дерзости,
Зря мужчины стараются,
Понапрасну надеются!
Не бахвалиться силами,
Но на ней – тем не менее –
И заботы служебные,
и заботы семейные!
Все на свете познавшая,
Все невзгоды прошедшая –
Остается загадкой –
современная женщина!

Женщины в Ветхом Завете

Прежде всего, зададимся вопросом: какова была цель сотворения женщины? Женщина (в первых главах она еще фигурирует без имени) становится идеальной и необходимой спутницей мужчины. «Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою, ибо взята от мужа».

Подойти к рассмотрению темы, связанной с ролью и местом женщины в Ветхом Завете, можно двумя путями. Проще всего перелистать с большей или меньшей тщательностью страницы всех пятидесяти ветхозаветных книг, вычленив оттуда главы и строки, где фигурируют женщины, и последовательно рассмотреть каждый из этих образов. Но важнее, интереснее и правильнее – посмотреть на тему как бы сверху, в контексте исторических, культурных, религиозных традиций ветхозаветного Израиля и окружающей его античной ойкумены.

Ветхий Завет создавался на протяжении тысячелетия. Ветхозаветная история простирается от сотворения человека до Иоанна Предтечи, крестившего Иисуса Христа. Условно ее можно разделить на два больших отрезка: до и после того момента, когда Бог заключил с евреями Завет, дал им через Моисея десять заповедей, правила и установления жизни. Поэтому и о роли ветхозаветной женщины можно говорить, четко различая эту границу эпох. И образ первой женщины Евы не может оцениваться по тем же критериям, что и образы, скажем, Юдифи или Руфи, живших уже по закону Моисея.

Книги Ветхого Завета свидетельствуют о глубочайшем почтении к женщине. Внимательное чтение ветхозаветных текстов показывает, что если женщина и не пользуется в обществе положением, равным положению мужчины, то вовсе не из-за ее неполноценности, но лишь потому, что ей отведена своя, особая роль.

Мы остановимся на некоторых наиболее важных женских образах Ветхого Завета, постараемся рассмотреть и опровергнуть рас-

пространенные мифы о второстепенности как самой ветхозаветной женщины, так и ее роли в истории.

Прежде всего зададимся вопросом: какова была цель сотворения женщины? Первая книга Ветхого Завета – книга Бытия – вкладывает в уста Бога ответ на этот вопрос: «нехорошо человеку быть одному; сотворим ему помощника, соответственного ему [Адаму. – Г. П.]» (Быт. 2:8). Женщина (в первых главах она еще фигурирует без имени) становится идеальной и необходимой спутницей мужчины. «Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою, ибо взята от мужа своего», – говорит Адам (Быт. 1:23). Интересно, что на древнееврейском языке слово «жена» (иша) – производное от слова «муж» (иш), и дословный перевод этих слов был бы такой: «Она будет называться мужчиной, ибо взята от мужа своего».

Таким образом, уже самим фактом имени показывается ответственность женщины мужчине. Мужчина и женщина не только равны, но и дополняют, помогают, соответствуют друг другу, они взаимозависимы и взаимоподчинены. Равенство Адама Еве – это равенство первого среди равных. Фактически, Ева – alter ego Адама.

Книга Бытия сообщает, что женщина сотворена во время крепкого сна Адама: «И навел Господь Бог на человека крепкий сон; и, когда он уснул, взял одно из ребр его, и закрыл то место плотию. И создал Господь Бог из ребра, взятого у человека, жену, и привел ее к человеку» (Быт. 2:21-22). Этот сон – символ тайны, которой окружено появление женщины, тайны ее Божественного происхождения. Ведь Адам не чувствовал боли ни когда Бог лишил его ребра, ни после, когда проснулся.

Некоторые острословы говорят, что женщина создана из ребра – единственной кости, где нет мозга. Так можно шутить, лишь не зная первоисточников. Дело в том, что значение слова «ребро» в древнееврейском языке

гораздо шире, чем в русском: это и «часть», и «грань», и даже «кость, которая хранит и защищает жизнь». Иоанн Златоуст в «Беседах на книгу Бытия» указывает на то, что именно это место ближе всего к человеческому сердцу.

После грехопадения роль женщины изменилась: мужчина получил над нею власть, верховенство, которого не было ранее. Это, в частности, выражено в факте наречения Адамом имени своей жене. В древнееврейской традиции наречение имени всегда являлось актом власти, и если, еще до появления Евы, Адам дал имена всем животным, жившим с ним в Эдеме, показывая тем самым свою власть над ними, то имя жене он дал только после грехопадения.

В дальнейшем – на долгие столетия – роль и место женщины далеко уходят от эдемских идеалов равенства с мужчиной. У потомков Адама и Евы устанавливается многоженство (две жены были, например, у внука Авраама Исава), появляются законы, которые принижают роль женщины в семье и обществе. Так, например, из-за невозможности забеременеть и родить ребенка жена Авраама 77-летняя Сарра, действуя в духе законов того времени, дала 86-летнему Аврааму в наложницы свою служанку, египтянку Агарь (Быт. глава 16). Ребенок, родившийся от этой связи, Измаил, считался законным сыном Авраама и Сарры.

В другом проявлении этого закона предусматривалось, что если муж умрет в браке бездетным, то его вдова не считалась вправе распоряжаться своим дальнейшим жизненным путем: за нее должен был выйти его брат, причем дети, которые родятся от этого брака, будут считаться детьми покойного брата. В случае смерти брата на вдове обязан был жениться его третий брат и т.д. Нарушителям этого закона устанавливались наказания. Очень характерен случай, описанный в 38-й главе Бытия. Некто Фамарь вышла замуж за праправнука Авраама Ира. Он умер бездетным. Женившегося на ней брата Ира Онана постигла

та же участь. После этого их отец Иуда, опасаясь смерти своего третьего сына, Шелы, отказался дать его в жены Фамари. Тогда огорченная Фамарь оделась блудницей, заманила в свои сети свекра и забеременела от него. Когда беременность стала достоянием гласности, Фамарь была оправдана.

Кстати, это установление повторяется и в Законе Моисея (Втор. 25:5-10). В основу Закона легли десять заповедей – их Моисей получил от Бога на горе Синай, мимо которой проходил путь бежавших из египетского плена евреев. Не вдаваясь в подробности многочисленных предписаний и запретов законодательных книг Левита и Второзакония, постараемся определить роль, которую закон отводил женщине в обществе и в сравнении с мужчиной.

Прежде всего, закон Моисея был дан всему народу – как мужчинам, так и женщинам (Втор. 1:1). В книге Неемии рассказывается, что священник Ездра принес «закон пред собрание мужчин и женщин, и всех, которые могли понимать, в первый день седьмого месяца; и читал из него на площади, которая пред Водяными воротами, от рассвета до полудня, пред мужчинами и женщинами и всеми, которые могли понимать; и уши всего народа были приклонены к книге закона» (Неев. 8:2-3). И мужчины, и женщины должны были учить закону своих детей. Это наставление Второзакония (6, 4-7) через века повторяет в притчах царь Соломон: «Сын мой! Храни заповедь отца твоего и не отвергай наставления матери твоей» (Притч. 6:20).

Во всех странах, окружавших древний Израиль, муж мог бросить жену в любое время, независимо от наличия каких бы то ни было проступков с её стороны. Такое положение существовало и в Элладе, где, по словам Аристотеля, жена ценилась мужем чуть лучше, чем хорошая рабыня. Закон же Моисея прямо запрещает мужу так относиться к жене.

Женщины наравне с мужчинами участвовали в еврейских религиозных праздниках (Втор. 16:9-15). По закону они так же, как и мужчины, могли приносить жертвы Богу (Лев. 5:4; 6:3-6; 12:5-8).

Это значит, что женщина несла личную (а не опосредованную через мужа, отца или брата) ответственность перед Богом.

Причём закон Моисея разрешал женщине приносить жертву без участия мужа. Более того, в ряде случаев главу семьи даже не требовалось информировать о факте принесения жертвы.

Самое важное, что женщина могла напрямую обращаться к Богу в молитве. Так, например, бездетная Анна, не ставя в известность своего мужа Елкану, в молитве обратилась к Богу с просьбой дать ей сына (1Цар. 1:9-12). Бог исполнил прошение Анны: она родила будущего пророка Самуила.

Молитва Анны была по форме монологом: Бог лично не говорил с ней. В некоторых же книгах Ветхого Завета Бог напрямую общается с женщинами: например, с Евой после грехопадения (Быт. 3:13), со служанкой Сарры Агарью (Быт. 16:7-13), с матерью будущего богатыря Самсона (Суд. 13:3-22).

Таким образом, представление, что закон Моисея закрепляет для женщины скромное место при муже и сводит её функции лишь к хлопотам по хозяйству и рождению детей, совершенно неверно. Более того, роль женщины в ветхозаветной истории трудно переоценить. Стоявшие у истоков еврейского народа женщины – Сарра, Ревекка, Лия и Рахиль – не раз принимали решения и совершали поступки, которые со временем определили весь ход истории Ветхого Завета. В этой истории достойное место заняли не только еврейские, но даже некоторые египетские женщины. Дочь египетского фараона, спасая от смерти и вырастив Моисея, будущего первого пророка, способствовала тем самым освобождению еврейского народа от египетского рабства и его возвращению на землю обетованную. Даже безымянные повивальные бабки, не выполнившие приказание фараона бросать в Нил всех новорождённых еврейских мальчиков (Исх. 1:22), спасли младенца Моисея и тем самым сыграли свою роль в истории Ветхого Завета.

Теперь сравним роль и место ветхозаветной женщины с традициями окружавших древний Изра-

иль народов. Мы уже обращались к теме принесения женщиной религиозной жертвы. Женское жертвоприношение было неслыханной дерзостью для всех соседних с евреями народов, где этим занимались только мужчины. Да и многие другие примеры наглядно показывают, насколько сильно отличалось положение ветхозаветных женщин от всех остальных.

Скажем, по закону Моисея брак мог быть расторгнут в исключительных случаях, таких, например, как совершение преступления (Ис. 50:1) или супружеская измена (Иер. 3:8). При этом требовалось написать так называемое «разводное письмо». Во всех странах, окружавших древний Израиль, муж мог бросить жену в любое время, независимо от наличия каких бы то ни было проступков с её стороны. Такое положение существовало и в Элладе, где, по словам Аристотеля, жена ценилась мужем чуть лучше, чем хорошая рабыня. Закон же Моисея прямо запрещает мужу так относиться к жене.

Да и сама любовь мужчины к женщине и женщины к мужчине оспаривалась многими афинянами. Так, Аристотель считал высшим проявлением любви любовь гомосексуальную и писал в труде «Большая этика», что лишь она способна «удовлетворить самые возвышенные духовные стремления человека, тогда как любовь между мужчиной и женщиной... с какой стороны ни посмотри, является более низменной». Закон же Моисея, защищая традиционную форму брака, на этот счёт суров и категоричен.

Одна из десяти заповедей гласит: «Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле...» (Исх. 20:12). Почитание матери предписывается равносильным почитанию отца. И наоборот: неповиновение матери равносильно неповиновению отцу (Втор. 21:18-21). Обычаи соседних евреям ближневосточных народов говорили о почитании лишь отца. Более того, достигший совершеннолетия сын уже должен был почитаться своей матерью.

Закон Моисея прочно защищает и пленных иноплеменных женщин. Мужчине категорически запрещалась всякая близость

с нею, а брак разрешался лишь после специально продуманного обряда, длившегося месяц (Втор. 21:10-14). В то же время среди подавляющего большинства других народов (да и не только того времени) пленная женщина считалась бесправной трофейной добычей, как любая неодушевлённая вещь, и с ней можно было делать всё что угодно.

Итак, закон относился к ветхозаветной женщине с огромным уважением. Исключительное задержание для женщин касалось лишь священства, причём наказанием за стремлением к священству была смертная казнь (Числ. 18:7). Но дискриминировало ли женщину это непреложное обстоятельство?

Мужское священство несколько не являло собой отражение якобы бесправного положения женщин. Женщине запрещалось (и по сей день запрещается) быть священ-

ником потому, что Бог явил Себя в мужском, а не женском роде, а священник во время богослужения представляет собой Бога. Именно поэтому священниками всегда были и остаются мужчины. Для ветхозаветного человека это было настолько очевидным, что на протяжении всех книг Ветхого Завета мы не встречаем ни одного случая, когда женщина пыталась бы примерить на себя роль священника.

Зато пророчествовать женщинам не возбранялось. Правда, ни одна из женщин пророчиц не оставила своих книг, как мужчины пророки – от Моисея до Малахии. Но их деяния и пророчества описаны многими авторами ветхозаветных книг. Первой пророчицей была сестра Моисея и Аарона Мариам. Её песня «пойте Господу, ибо высоко превознесся Он, коня и всадника его ввергнул в море» (Исх. 15:21) легла в основу ирмоса первого ка-

нона, который читается на утрени. Книга Судей сообщает о пророчице Деворе, которая даже была судьёй Израиля (главы 4-5). Некоторые пророчества иерусалимской пророчицы Олдамы описываются в 4-й книге Царств (22:14) и во 2-й книге Паралипоменон (34:22). Во времена восстановления иерусалимского храма после возвращения евреев из Вавилона в Иерусалиме жила пророчица Ноадия. Её упоминает в своей книге пророк Неемия (6:14).

Закон Моисея, определивший роль и место женщины в обществе, был, безусловно, самым прогрессивным в Древнем мире. Широкие возможности, которые гарантировал закон ветхозаветной женщине, обусловили появление целой плеяды ярчайших женщин. На их примере могут многому научиться не только женщины, но и мужчины всех времён и народов.

Григорий ПРУТЦКОВ



* * *

Всё, что в жизни происходит с нами,
Как-то странно делим пополам:
Если радость – празднуем
с друзьями;
А с бедой приходим к матерям.

Заняты работой и делами
День за днем в потоке суеты
Мы не часто думаем о маме,
Слишком редко дарим ей цветы.

И свои болезни носим к маме,
И обиды с ней идем делить,
Ей морщины добавляем сами,
Позабыв прощенья попросить.

Мама ж все равно нас нежно любит,
Что бы ни случилось, не предаст,
Все простит, обиды все забудет,
Руку, душу, сердце – всё отдаст

* * *

Люба ОХМАН

Полёт нелегкий совершая
Несутся в небо поскорей
Летят могучей, дружной стаей
Молитвы наших матерей.

Густые тучи – не преграда,
И шторм бушующих морей
Господь за них пошлёт награду
Они – молитвы матерей.

Препятствий нет в часы гонений,
Запретов от земных вождей,
Их слышно часто на коленях
Они – молитвы матерей.

И ночи напролёт бывает
За сыновей и дочерей
Звучать и дальше продолжают
Молитвы наших матерей!

* * *

У матерей святая должность в мире -
Молиться за дарованных детей.
И день и ночь в невидимом эфире
Звучат молитвы наших матерей.
Одна умолкнет, вторит ей другая.
Ночь сменил день, и вновь

наступит ночь.
Но матерей молитвы не смолкают
За дорогого сына или дочь.
Господь молитвам матерей внимает,
Он любит их сильней, чем любим мы.
Мать никогда молиться не устанет
О детях, что еще не спасены
Всему есть время,

но пока мы живы,
Должны молиться, к Богу вопиять.
В молитве скрыта неземная сила,
Когда их со слезами шепчет мать.
Как тихо. Во дворе умолкли птицы,
Давно уже отправились все спать.
Перед окном склонилась помолиться
Моя родная любящая мать.

Елена ШУСТРЯКОВА

Материнская молитва

О, Господи, как краток путь земной.
Свечу мою задуть стремится
ветер...
Молю, Ты смерть не посылай
за мной,
Пока во мне нуждаться будут дети.

Ты можешь хворь любую исцелить,
Простишь меня и примешь покаянье.
Лишь только Ты умеешь так любить
И понимать телесные страданья.

Ты путь прошёл от ясель до креста,
Господь, принявший
облик человеческий.
Твоя непостижима доброта,
Ты был, и есть, и неизменно вечен!

Храни детей моих среди невзгод.
Не допусти угрозы смертной битвы!
И верю я, от зла их сбережёт
Моя, слезой омытая, молитва...

О, Господи, как краток путь земной.
Свечу мою задуть стремится
ветер...
Молю, Ты смерть
не посылай за мной,
Пока во мне нуждаться
будут дети...

Адвокатская практика

Приветствую все читателей газеты «Надежда» и данной рубрики.

Обращаюсь ко всем заинтересованным лицам. Немного о себе: с 2004 г. по настоящее время являюсь адвокатом, оказывающим широкий спектр услуг практически во всех областях права, как физическим, так и юридическим лицам. Занимаю активную гражданскую позицию, стремлюсь к достижению баланса интересов государства и общества, к построению гражданского общества в нашей стране, осуществляю защиту прав и свобод человека и гражданина.

Одним из важных и ожидаемых вопросов для осужденных является возможность применения института условно-досрочного освобождения от отбывания наказания.

Соль-Илецким районным судом Оренбургской области разработано обобщение практики рассмотрения материалов по ходатайствам осужденных об УДО от отбывания наказания в виде лишения свободы и об изменении вида исправительного учреждения, на важные моменты которого хотелось бы обратить внимание.

В 1 квартале 2013 года в Соль-Илецкий районный суд поступило 44 ходатайства осужденных об условно-досрочном освобождении, 26 из которых рассмотрены и в 23 случаях (88,5%) ходатайства удовлетворены, в 1 случае (3,8%) в удовлетворении ходатайства отказано. Производство по рассмотрению 2 ходатайств прекращено на основании заявлений самих осужденных.

Мотивами суда первой инстанции при отказе в удовлетворении ходатайства об УДО являлись отрицательное заключение

прокурора относительно возможности применения УДО и наличие большого числа (20) взысканий за серьезные нарушения режима отбывания наказания (3 раза помещался в ШИЗО) за весь период пребывания в местах лишения свободы.

Осужденные, которым было отказано в удовлетворении ходатайств об УДО, обжаловали соответствующие постановления в вышестоящую судебную инстанцию, которая оставила все жалобы осужденных без удовлетворения.

Соль-Илецким районным судом Оренбургской области за 12 месяцев 2012 года рассмотрено 111 материалов по ходатайствам осужденных и представлениям администраций исправительных учреждений об изменении вида исправительного учреждения, из них 46 о переводе осужденных в колонию-поселение для дальнейшего отбывания.

Осуществление защиты прав осужденных в местах лишения свободы является важной составляющей частью деятельности адвоката. Находясь в исправительных учреждениях, осужденные наиболее уязвимы к нарушениям их прав, свобод и законных интересов.

Адвокат осуществляет защиту прав осужденного, акцентируя внимание на:

- законности нахождения лиц в исправительных учреждениях;

- соблюдении установленных законодательством прав, свобод и законных интересов осужденных, обеспечении законности применения средств их исправления, их правовую защиту и личную безопасность при исполнении наказаний;

- законности исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы.

Услуги адвоката включают в себя:

- юридические консультации адвоката по вопросам защиты прав осужденных (первая консультация – бесплатно, следующая письменная консультация – 1 тыс. руб.);

- участие в качестве представителя или защитника на стадии исполнения приговора;

- помощь при обжаловании приговора (апелляционное, кассационное обжалование судебных решений и в порядке надзора);

- помощь при возобновлении производства по уголовному делу ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств;

- помощь в сборе необходимых доказательств (в.ч. и посредством адвокатского запроса);

- организации встреч с осужденным и фиксирование необходимой информации при встречах в условиях полной конфиденциальности;

- реагирование на незаконные действия;

- помощь при изменении вида исправительного учреждения;

- помощь при применении условно-досрочного освобождения от отбывания наказания (УДО);

- помощь при замене не отбытой части наказания более мягким видом наказания;

- помощь при досрочном погашении судимости, снятии судимости;

- помощь в предоставлении родственникам свидания с осужденным;

- помощь при применении амнистии или помилования;

- подбор и распечатка необходимой информации

(нормативно-правовые акты, судебная практика, юридическая и художественная литература и др.).

Адвокат осуществляет помощь в осуществлении защиты в Европейском Суде по правам человека. По данной категории дел услуги адвоката включают в себя:

- юридические консультации адвоката по вопросам защиты их интересов по вопросам международного права;

- выработка оптимальных путей решений, правовых позиций, досье по решению возникшей ситуации в связи с обращением с индивидуальной жалобой в Европейский Суд по правам человека;

- подготовка, написание и подача индивидуальной жалобы в Европейский Суд по правам человека;

- участие в международном судопроизводстве в Европейском суде по правам человека в Страсбурге;

- иные правовые услуги.

Адвокат являясь субъектом, обладающим полномочиями по оказанию квалифицированной юридической помощи осужденным может предложить любую защиту прав, свобод и законных интересов осужденных.

Просьба к заинтересованным лицам сообщить правовые темы, освещение которых хотели бы увидеть на страницах газеты.

При обращении необходимо указывать данные адресата полностью.

**С уважением,
Иванов Алексей
Валерьевич, адвокат.**

Тел.: 8 918 389 75 39.

E-mail: advocatkk@gmail.com

Адрес для обращений: 350089,

г. Краснодар,

б-р им. Клары Лучко, 12-147.